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Negyméltóságu Elnök Ur! Igen 
t. Felsőház! (Halljuk! Halljuk!)
Rövidre kívánom szabni a költség 
vetési vitához való felszólalásomat 
annál is inkább, mivel azokat a 
kérdéseket, amelyekkel bővebben 
kívántam foglalkozni, előttem fel­
szólalt igen nagytekintélyű felső­
házi tagok már behatóan fejteget­
ték és itt elsősorban kiemelem 
Szterényi őexellenciájának és gróf 
Somssich László Öméltóságának 
felszólalásait, amelyeknek tartal­
mával és szellemével teljesen azo­
nosítom magamat.

örömmel tapasztaltam a lefolyt 
vitában, hogy az igen t. Felsőház 
nagy többsége teljesen átérzi an­
nak igazságát, hogy az egész or­
szág gazdasági élete és fejlődése 
a legszorosabban egybe van kap­
csolva számtalan szállal összes 
agrárkérdéseinkkel és hogy az 
ország háztartásának egyensúlya, 
kereskedelmünk, iparunk, pénz­
forgalmunk, sőt kulturális és szo­
ciális haladásunk megalapozása 
nagyrészben függ agrártermelé­
sünktől, amely mindennek alapját 
képezi. (Úgy van! a középen.)

Örömmel üdvözlöm azt az igen 
megnyugtató jelenséget, hogy a 
kormány a most előttünk fekvő 
költségvetésben és a most meg­
jelent beruházási javaslatban a 
mezőgazdaság előmozdítására na­
gyobb összegeket vett fel, mint 
tavaly és különös hálával ismerem 
el és veszem tudomásul azt, hogy 
több oly ágra nagyobb összeg, 
tétel fordittatott, amely ágak sür­
gős alátámasztását tavalyi felszó­
lalásomban voltam bátor a kor­
mánytól kérni. Azzal azonban le­
gyünk tisztában, hogy ezt csak 
kezdő lépésnek tekinthetjük, mert 
különösen agrárjellegű mezőgaz­
daságunk csak most jut bele a 
legválságosabb és legsúlyosabb 
helyzetbe és minden attól fog 
függni, hogyan fogja ezt a válsá­
got kibírni. Ettől függ nemcsak a 
gazda sorsa, hanem az ország 
sorsa is, ettől függ államháztartá­
sunk egyensúlya, kereskedelmünk 
a* inarunk helyzete, de egész tár­

sadalmi rendünk is és azt hiszem, 
hogy ettől fog függni a Bethlen- 
kormány által a konszolidáció te­
rén oly óriási erőfeszítéssel telje­
sített munka végeredménye is.
(Úgy van! a jobboldalon és a 
középen.) Éppen azért csatlakoz­
tam gróf Somssich László urnák 
a miniszterelnök úrhoz intézett 
felhívásához, hogy amig nem késő 
álljon .a mezőgazdaság megmen­
tésére irányuló mozgalom élére.
És itt még egy kérésem volna a 
miniszterelnök ur őnagyméltósá- 
gához és ez a miniszterelnök ur 
által megpendített Országos Gaz­
dasági Tanács eszméjének meg­
valósítása.

Ha kifejezetten agrárkérdésekkel 
foglalkozom is elsősorban, teljes 
tudatában vagyok annak, hogy az 
ország csak mint egyformán fej­
lődő gazdasági egység tud boldo­
gulni és teljesen átérzem annak 
szükségét, hogy az ország egyes 
gazdasági ágai közt meg legyen a 
kellő egyensúly, mert igen szűk 
látókörről tennék tanúságot, ha 
egyedül és kizárólag az agrárér. 
dekek érvényesülésében látnám az 
ország gazdaságának biztosítását. 
Éppen ennek az egyensúlynak 
fenntartása érdekében figyelembe 
kell venni nemzetgazdaságunk 
alapvető forrásainak viszonylatát 
is és itt nyilvánvaló, hogy a me­
zőgazdaság az a terület, amely a 
legtágabb körben érezteti hatását, 
amiből következik, hogy ennek 
leromlása leginkább veszélyezteti 
az ország gazdasági egyensúlyát 
és a legnagyobb következmények­
kel jár. Éppen azért főfeladatunk 
mindig az fog maradni, hogy a 
mezőgazdaságra fektessük a fő- 
sulyt. Hogy a gazdasági egyensúly 
kellőleg biztosittassék és hogy a 
kormány az érdekeltséggel való 
állandó érintkezés folytán kezét 
mindig nemzetgazdaságunk lüktető 
pulzusán tarthassa, ezt a célt fogja 
szolgálni a miniszterelnök ur által 
oly szerencsésen kontemplált Orsz- 
Gazdasági Tanács. Ennek meg­
szervezésénél azonban fontos, hogy 
ez igazán az arra hivatottak leg-

kiválóbbjaiból legyen összeállítva, 
mert csak akkor várhatunk tőle 
üdvös működést. Teljesen elhibá- 
zottnak tartanám ennek megszer­
vezését úgy, mint pl. az elnökle­
tem alatt álló Országos Szőlő és 
Borgazdasági Tanácsot szervezte 
meg a törvényhozás, amennyiben 
ennek a tanácsnak összes tagjait 
a kormány nevezi ki. Én egy ilyen 
módon összeállított Orsz. Gazda­
sági Tanácsot teljesen felesleges 
ballasztnak tekintenék. Nem kell 
félni az őszinte vélemény­
nyilvánítástól, ez csak tisztázza a 
levegőt és uj eszméket nyújt a 
kormánynak. (Úgy van! jobbfeiől.)

Legyen szabad ezzel kapcsolat­
ban egy példára rámutatnom. Köz­
ismert volt a porosz hadsereg 
nagy fegyelme. A háború alatt 
hosszabb ideig egy német főpa­
rancsnokságnál szolgáltam s ott 
azt láttam, hogy a hadseregfópa­
rancsnok abból a célból, hogy a 
csapatok és a fővezérség között 
szoros egyetértés és kölcsönös 
megértés legyen, elrendelte, hogy 
minden szombaton minden egyes, 
a fronton lévő zászlóaljból egy 
fiatalabb tisztet vezényeljenek be 
a főparancsnokság székhelyére és 
az ott hivatalos volt vacsorára. Ott 
azután a fehér asztalnál meg volt 
engedve azoknak a tiszteknek, akik 
szét voltak osztva egyformán — 
a főparancsnok úrtól is jobbra- 
balra tilt egy fiatal csapattiszt —, 
hogy mindent megmondhassanak, 
ami szivükön fekszik, elmondhas­
sák tapasztalataikat, panaszaikat 
és mindent. Másnap azután a ve 
zérkari főnök összefoglalta ezek 
nek a megnyilatkozásoknak zömét 
és igy meg volt teremtve a leg­
szorosabb egyetértés és a különös 
bizalom, ami igen üdvös és hasz­
nos volt. Ilyen szellemben szeret­
ném én az Országos Gazdasági 
Tanács működését és ennek mi­
előbbi életrekeltését a legmelegeb 
ben üdvözlöm.

Rendkívül fontosnak tartom azt, 
hogy az ország legszélesebb ré­
tegeibe belevigyük azt a tudatot 
és meggyőződést, hogy egyáltalá­
ban nincs szó a gazdatársadalom 
egyoldalú támogatásáról és hogy 
a mi kimondottan agrárjellegű 
államunkban minden rétegnek és 
gazdasági ágazatnak prosperitása 
attól függ, tudunk-e a magyar 
rögből aranyat termelni és mennyit 
és hogy a mezőgazdasági terme­
léstől várhatjuk legnagyobb tö­

megben azokat az abszolút érté­
keket, amelyeket azután a gazda­
sági élet további és komplikált 
vonatkozásaiban lehet fruktifikálm.
Ha ez a tudat átmegy a közvéle­
ménybe, akkor tisztázódni fognak 
a fogalmak és sok félreértés meg 
fog szűnni.

Egy olyan tévedés, amelyre gr. 
Somssich igen helyesen rámutatott, 
az agrártársadalomnak olyai hely­
telen beállítása, mintha az agrár­
társadalom ellenezné a kormány 
nagy koncepciójú kulturprogram- 
jának keresztülvitelét. Igen rossz 
szolgálatot tesznek azok, akik ilyen 
helytelen beállítással ellentéteket 
akarnak teremteni ott, ahol ilyen 
ellentétek nincsenek. Éppen azért, 
mert igen fontosnak tartom, hogy 
ebben a kérdésben az ország tisz­
tán lásson, foglalkoznom kell 
Gömbös képviselő urnák azzal a 
téves kritikájával is, amelyben a 
Felsőházat jónak látta aposztro­
fálni, midőn kulturális kérdésekkel 
kapcsolatban politikai antikváriu 
soknak nevezte a Felsőház tagjait- 
Ha a képviselő ur talán arra akart 
volna alludálni, hogy a magyar 
Országház Felsőházában sok ér­
demdús életre visszatekintő és egy 
munkáséletben megősztilt férfi fog­
lal helyet, akkor kijelentésével nem 
kívánok foglalkozni, ezt teljesen 
rábízom a magyar közvélemény 
jóizlésére. Ha azonban a képviselő 
ur arra akart volna alludálni és 
azt kívánta kifejezni, hogy a Fel­
sőháznak nincs érzéke a magyar 
kultúra iránt, akkor ez ellen egész 
határozottan tiltakoznom kell, mert 
erről egyáltalában nem lehet szó, 
hiszen aki figyelemmel kisérte az 
itteni felszólalásokat, azt látta, 
hogy a Felsőház - az agráriuso­
kat is beleértve - a legnagyobb 
megértéssel pártolta a kormány
kultúrpolitikáját. . .

De annak lehetőségét kívánjuk 
gazdaságilag megalapozni és biz­
tos gazdasági alapokra fektetn 
még akkor is. ha a keresztülvite 
tempója azáltal lassítva lenne, mert 
a praktikus tapasztalat szerint a 
kultúra biztos alapját is csak a 
gazdasági boldogulás nyújthatja.

Itt kívánok rátérni Huszár Ká­
roly őnagyméltósága nagyszabású 
és megkapó beszédének arra a 
részére, amelyben elénk vetítette 
az agrárszocializmus veszélyét- 
Teljesen osztozom az ő aggodal­
maiban és a magam részéről is 
szükségesnek tartom, hogy gon-
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doskodjunk a gazdasági cselédek 
öregségi ellátásáról. Azt hiszem, 
ebben egyetértenek velem gazda­
társaim is. De éppen azért, hogy 
ennek megvalósítása mielőbb le­
hetővé váljék szükséges, hogy a 
magyar mezőgazdaságot előbb 
megmentsük és hogy részletkér­
désekben is biztosítsuk konszoli­
dációját.

Hogy milyen eszközökkel le­
hetne a magyar mezőgazdaság 
helyzetén javítani, azt már Szte- 
rényi Öméltósága és Somssich gróf 
ur bőségesen kifejtették úgy, hogy 
erre nem fogok kiterjeszkedni. Kü­
lönösen szükségesnek tartanám 
azonban arra hívni fel az igen t. 
Felsőház figyelmét, hogy a gazda­
sági szakoktatás és a gazdasági 
szakintézetek kellő fejlesztésére 
nagyobb gondot kell fordítani, to­
vábbá, hogy a termelésnek a vi­
lágpiacok követeléseihez való al­
kalmazkodását és az értékesítési 
lehetőségek megteremtését na­
gyobb súllyal kell megszervezni.
A mütrágyaipar tudományos ala 
pon széles bázisra fektetett fejlesz­
tését, különösen a kis ember szük­
ségleteinek figyelembevétele mellett 
s a szállítási költségek csökken­
tését szükségesnek tartanám. — 
Ugyanide tartozik a tőzeg kiakná­
zása is, ezzel a nagyfontosságu 
kérdéssel tavaly már részletesen 
foglalkoztam és felhívtam rá az 
igen t. földmivelésügyi miniszter 
ur figyelmét.

Még csak néhány erdőgazda 
sági, szőlő- és borgazdasági kér­
déssel kívánok foglalkozni. Tavaly 
már voltam bátor felhívni az igen 
t kormány figyelmét az erdészeti 
szakoktatás és az erdőgazdasági 
tudomány intézetek hiányosságára. 
Nagy sajnálattal tapasztalom, hogy 
ha megnyilatkozott is itt-ott a 
jóindulat, de lényeges és gyöke­
res változás nem áll fenn. Nem 
kívánom megint ismételni tavaly 
már részletesen előadott panaszai­
mat, de kérem a földmivelésügyi 
miniszter urat, adjon nekem alkal­
mat arra, hogy ezeket a kérdése­
ket teljes nyilvánosággal feltár­
hassam.

Csak egy dologra akarok ki­
térni és ez az erdészeti főiskola 
sajátságos pozíciója, melynek ren­
dezését sürgősen kívánom. Tud­
valévőig nem minden iskola tar­
tozik a kultuszminiszter ur fenn­
hatósága alá, de egész saját­
ságos dolog, hogy épen az 
erdészeti főiskola a pénzügy mi 
niszter fennhatósága alá tartozik. 
Ez a beosztás, a gazdasági szak­
oktatásnak ez a bifurkációja, nem 
lehet üdvös. Normális megoldás­
nak csak azt tartanám ha minden 
mezőgazdasági és gazdasági vo­
natkozású iskola egyedül csak a 
földmivelésügyi miniszter ur fenn 
hatósága alá kerülne. A legke­
vésbé tudom azonban helyeselni 
azt, hogy a pénzügyminiszter fenn­
hatósága alatt is álljon, mert elég 
érthető dolog, hogy a pénzügy 
miniszter urat az erdőgazdasági

kérdések nem annyira érdeklik/ 
így azután nem is kell csodál- ^ 
kozni azon, hogy amidőn a kút- y 
tuszminiszter az alája rendelt is­
kolákat a legbőkezűbben látja el, 
a pénzügyminiszter fennhatósága 
alá tartozó erdészeti főiskola mos­
tohán kezeltetik. Kifejezésre jut 
ez pl. abban is, hogy a külföldi 
egyetemek látogatását biztosító 
ösztöndíjakból az erdészeti főis­
kolát egyáltalában nem részesítik. 
Kérem tehát az igen t. földmive­
lésügyi miniszter urat, szívesked­
jék odahatni, hogy az erdészeti 
főiskola mielőbb a földmivelés­
ügyi miniszter ur kezébe adassék 
és ily módon biztositassék az er­
dészeti főiskola további fejlesztése, 
amit e nagy múltú iskola meg­
érdemel.

A szakkörök állandóan rámu­
tatnak az erdészeti alaptörvény 
hiányosságára, amelyet itt kifejteni 
túllépne az itteni tárgyalási kere­
ten, azonban meg kell állapíta­
nom, hogy a magyar erdőgazda­
ság érdekei megkívánják, hogy az 
uj gazdasági alaptörvény mielőbb 
lásson napvilágot és ez által a

laiékolását, ami persze csakis 
portunk megnövekedése árán 

jetséges.
De van a kérdésnek még egy 

másik oldala is és ez az, hogy 
fel kellene vetni a kérdést, nem 
szükséges-e kereskedelmi mérle­
günk javítása és hazai faterme­
lésünk érdekében, hogy a kül­
földi fát vámmal sújtsuk. Előre 
bocsátom, hogy ezt addig akarom 
vitatni, mig a középeurópai álta­
lános gazdasági helyzet a jelen­
legi számtalan vámharcok között 
tengődik. Látjuk a nagymennyi­
ségű és óriási értékű faanyagot 
és ha mi, kereskedelmi mérle 
günket komolyan akarjuk megja­
vítani, akkor szakítani kell az 
eddigi gyakorlattal. Mi nagyon 
érthető okokból minden áron ke­
ressük a gazdasági egyezséget, 
de ennek meg is fizetjük az árát. 
Mi fizetjük a trianoni békében 
vállalt reparációt, fizetjük a kül­
földi kölcsönöknek kamatait és 
törlesztéseit, adózunk a külföld­
nek behozatali többletünk értéké­
vel. Ha ezen az utón igy tovább 
haladunk, egy néliáuy év múlva
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lásson napvilágot eh c* « | ------ _4n7tlnk e|f0.
magán, községi- és úrbéri erdők ^paszta |uk h gy P

még mindég marad ebből a pj 
úgynevezett nemesitett áruból 
export céljaira is, fiiig a M 
dékfát részint bányadeszkái 
részint tüzelőanyagnak felhaszl 
hatjuk. Ez egyaránt felviráj 
tatná a magyar fűrészipart éj 
magyar erdőnevelési is, mert| 
az erdőgazdák ilyen módon 
gyobb bevételhez jutnak, i 
szívesebben és nagyobb mér 
ben fogják felkarolni az erd< 
velést még ott is, ahol kevj 
értékes és silányabb mezőgaj 
sági ingatlanok vannak.

A gömbőlyüfán kívül vámn 
tessé kellene tennünk a vá 
talpfát, a szőlőkarót és a ka| 
fát. A vasúti talpfák megdráj 
sával nem volna szabad dt 
tani a vasút üzemét, viszorj 
szőlőkaró és a kádárfa vámn 
tessége alátánasztanák 
csapás által tönkretett bortei 

| lést és kádáripari. A magyarj 
; lamvasutaktól tiszont áldozati 

séget kellene lekötnünk, hogl 
gömbölyüfa behozatalánál éfl 

I értékes fűrészel anyag kivitelj 
a legalacsonyatb tarifával tál 
gassa politikántat.

kezelése az utolsó évtizedek ta­
pasztalatai szerint legyen kellő 
módon rendezve.

Röviden még figyelmébe aján­
lom az igen t. kormánynak a 
Máv. tarifapolitikáját is, amelynek 
következtében az utódállamokból

gyott, viszont fennállanak külföldi 
tartozásaink és egy csomó köte­
lezettségünk. Ezt az állapotot tar­
tósan nem lehet fenntartani, ha 
nem sürgősen meg kell változ­
tatni. Mi megélünk, megélhetünk 
külföldi selyem, szövet, bársony,

ETES,' o.csóbban jut be ! csipke, W ^emW, 

a lófogyasztó Budapestre, mm! >' f zer szőr , ■
pl a perifériákon lakó magyar 
birtokosok fája. De különösen

szer, pezsgő, likőr, külföldi hús- 
neműek és kaliforniai gyümölcs

birtokosok taja. ue kuiu..u3C.. „Atnih^tmknaev fontosságot tulajdonítok an- nélkül is, mi ezeket pótolhatjuk, 
nagy romusbdgui .u j van t) elsősorban
nak hopv a tarifa egységesítését 1 (úgy van . úgy . .
az ’egész ország területére érjük 'akarékossággal, de póto hatjuk

el, ami az igen drágító hatású tört 
tarifák megszüntetését jelentené. 
Igen ajánlom az igen t. kereske­
delemügyi miniszter ur önagy- 
méltóságának figyelmébe ezt a 
kérdést.

Kénytelen vagyok az általunk 
importált faanyagok kérdésével 
kissé részletesebben foglalkozni 
és az ebből levonandó gazdasági 
következményekre az igen t. Fel­
sőház figyelmét felhívni. Magyar 
ország az 1927 évben összesen 
116,369.000 pengő értékű faanya­
got hozott be, amely importból 
az exportált áru értéke már levo­
násba hozatott. Nem akarom az 
egyes tételeket részletezni, de ez 
külkereskedelmi mérlegünk leg- 
terhesebb tételeinek egyike, amely 
a trianoni béke tarthatatlanságát 
illusztrálja ugyan, de gondolko­
dásra is hogy késztessen bennün­
ket, nem lehetne e segíteni ezen. 
Látjuk, hogy faimportunk az 
utóbbi években, tehát az 1926. 
évi importtal szemben 25%-al 
gyarapodott. Fel kell tennem a 
kérdést, hogy időszerű és gazda­
ságilag indokolt e hogy a kormány­
zat ép most emelte fel olyan ma 
gasra a vágásfordulókat és hogy 
most minden áron és ugrássze­
rűen forszírozzák a faállomány

hazai termeléssel és készítmény 
nyel (Úgy van! Úgy van!) még 
akkor is, ha egyelőre nem olyan 
kifogástalan az áru, mint a kül­
földi. Véleményem szerint 100%-os 
értékvámmal kellene sújtani a 
külföldi luxus cikkeket és Ínyenc 
árul, de nem szabad indokolat­
lanul megnehezíteni a mezőgaz 
daság, az ipar és a néptáplálko 
zás segédeszközeinek behozata­
lát.

Igen érdekes az, hogy a cse 
hek és az osztrákok iparszükség­
letük dacára óriási gabonavámo­
kat és még horribilisabb liszt- és 
borvámokat léptettek életbe, nem 
törődvén avval, hogy a néptáp 
lálkozást ezekkel a gabonavámok 
kai megdrágítják. De elérték en­
nek tervszerű keresztülvitelével 
azt, hogy importjuk nagymértékben 
csökkent, viszont agrártermelésük 
épen úgy emelkedett. Nekünk 
tanulnunk kell tőlök és szakíta­
nunk kell a fanemüek vámmen-
lességével

Vámoljuk el az import fát és 
revideáljuk kereskedelmi szerző­
désünket. Ha mi 20% os import­
vámot fogunk a tűzifára, faszénre 
és faragott fára kivetni, akkor 
csökkenni fog annak importja, a 
vámvédelem fokozottabb belföldirüen forszírozzák a faállomány , vámveaeic... ~~ ~Jen módon való tőkeemelésé, és l termelés, fog eredményező,, de

meg lesz ennek még az a nagy 
és fontos következménye is, hogy 
az alárendelt és olcsóbb fane­
müek, mint pl. a rőzsefa, a for­
gács és gyökérfa és a tuskó nem 
fognak elrothadni az erdőben, 
mint most, hanem fölhasználják 
majd őket, ahogy felhasználják ; 0 
Csehországban, Németországban , Ezekben volkm bátor rám 
és mindenütt a világon. Egyedül , ni külkereskdelm, mérle, 
Csonka-Magyarország az, ahol passzivitásánakegyik nagy 1.1 

ezek az értékes anyagok elrot- I gyógymódjára. De ezt a pás 
hadnak, viszont a mi közönsé- j 
günk csak importált, príma ha- ; 
sábfával kiván fűteni és tüzelni, 
holott tudjuk, hogy ez a tüzelés 
legdrágább módja. i

Azonkívül emelkednék ilyeu j 
módon belföldi szén- és tőzeg- j 
termelésünk is. Nekünk utóvégre 
inkább kellene hazai szénnel fű­
teni, mint importált hasábfával.
Itt felvetem azt a kérdést, hogy 
ha lehetséges az, hogy a sokkal 
gazdagabb Rajnavidéken és Bel­
giumban egymás mellett látjuk a 
barnaszénbányákat és mellettük 
sorba ott füstölögnek a brikett­
gyárak, látjuk, hogy kastélyban és 
lakásban egyaránt fütenek a to­
jás, vagy téglaformában alakított 
brikettel ahhoz való kályhákban, 
miért épen Csonka Magyarorszá­
gon kell príma, import hasábfá­
val fűteni és be kell szüntetni a 
borsodi szénbányákat csak azért,
(Úgy van 1 Úgy van!) mert mi 
ezzel nem akarunk foglalkozni és 
inkább drágább, importált luxus­
tüzelést akarunk alkalmazni.

Még magasabb, egészen 25%-ig 
terjedő vámmal kell sújtani a fű­
részelt áru behozatalát, amely 
fabehozatalunk 50%-át teszi ki. 
viszont vámmentesnek kell nyil­
vánítanunk a gömbölyű fát, mert 
azáltal, hogy a magas értékű fű­
részelt faanyagot nem fogják im­
portálni, hanem helyette behoz­
zuk az olcsóbb, nyers gömbölyű 
fát, a fürészelés munkadija és a 
fűrészelt fa több értéke meg fog 
maradni az országban és hazai 
munkásokat fogunk tudni foglal­
koztatni. A fürészelésnél előálló 
anyaggal elláthatjuk belföldi épít­
kezési szükségletünket, viszont

vitást csak akbr fogjuk le 
ileni, ha erős acarattal nynluj
kérdéshez.

Áttérve a sztő- és horgai 
kodás kérdésére, itt igen kcW 
mondanivalóm, mert úgy 
Szterényi őnagméltósága, 
Somssich gróf őméltósaga 
részletesen foglakoztak ezek! 
kérdésekkel és iem akarok is 
telten rámutatn az úgyis ki 
mert bajokra, fel kívánom I 
ban használni zz alkalmat F 
hogy mint a Totajhegyalju fá 
döttje, ennek heás köszönetéi 
niácsol jani a brmánynah, 
Tokaj hegyaljaiak siralmas 
zetében segitőkeM nyújtja esi 
a most elöttünk fekvö beruhí
javaslatban a I
lök felújítására leállított - -Oi 
pengőt és a botirtekesites cl\ 
állására 1 800.0(0 pengőt. 71 
beszédem folyamán, a > minis A 
nők ur önagyttéltosagahoz ■ 
dúlva Tokajhegplja sorsat 
kezébe fektettem le- Ami ye1 
zalommal lettem ezt, epoly I 
lén mondok mos1, neki k0SZ(\ 
mert mindnyájan érezzük ej 
pásztóijuk, hogy meleg sz/vl 
teljes megértéssé karolta fe| 
kajhegyalja ügyét, amelyeI 
vábbra is szivéhez kötünk (| 
zés.)

Legyen szabad azo nban il 
a kormány által kontemplál 
kajhegyaljai segélyakcióra í 
kozólag egy néhány megjel 
tennem. Bizonyos jelekből J 
benyomást nyertem, mintl 
földmivelésügyi kormány J 
segélyakciót, úgyszólván, ka 
alapon kívánná keresztülvini 
igen tévesnek éshelytelennd 
tóm, mert csak gazdasági 
és mondhatnám üzleti alaprl 
bad fektetni. Ez semmi egya 
iehet, mint az államnak ! 
időre való befektetése beruj 
amelynek kamatait és gyű ni 
az állam fogja élvezni és d 
kajhegyaljára gondolva,

rBANAN!BSH0ZATAL
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|dég marad ebből a príma 
Kt nemesített áruból az
Íjaira is, míg a hulla­
iszint bányadeszkának, 
[zelőanyagnak felhasznál - 
tíz egyaránt felvirágoz- 
'nagyar fűrészipart és a 
erdőnevelést is, mert ha 
izdák ilyen módon na- 
)evételhez jutnak, majd 
ín és nagyobb mérték­

ek felkarolni az erdőne- 
lég ott is, ahol kevésbé 
|s silányabb mezőgazda- 
itlanok vannak.
Ibölyüfán kívül vámmen- 
fllene tennünk a vasúti 
i szőlőkarót és a kádár- 
isuti talpfák megdrágitá- 
m volna szabad drági- 
irasut üzemét, viszont a 
", és a kádárfa vámmen- 
alátámasztanák a sok 

áltál tönkretett borterme- 
Ládáripart. A magyar ál­
laktól viszont áldozatkész- 
llene kikötnünk, hogy a 
üfa behozatalánál és az 

fűrészelt anyag kivitelénél 
ícsonyabb tarifával támo- 
hlitikánkat.
ben voltam bátor rámutat- 
hcereskedeimi mérlegünk 
Kásának egyik nagyhatású 
ódjára. De ezt a passzi- 
fcsak akkor fogjuk lekliz- 
h erős akarattal nyúlunk a

í. •

; a szila- és borgazdál- 
rdésére, itt igen kevés a 
valóm, mert úgy báró 
i őnagwéltósága, mint 
z gróf Öméltósága igen 
en foglalkoztak ezekkel a 
kel és nem akarok ismé- 
ímutatni az úgyis közis- 
lokra. Fel kívánom azon 
íználni az alkalmat arra. 
nt a Tokaj hegyül ju kikul- 
inek hális köszönetét toT 
,m a kormánynak, hogy 
gyaljának siralmas hely­
ig it ő kézit nyújtja és hogy 
előttünk fekvő beruházási 
ban a iolajhegyaljai szo­
rítására beállított 2 200.000 
ss a borértékesítés előmoz

1 800.0C0 pengőt. Tavalyi 
n folyamán a miniszterei

őnagyméltóságához for-*
1ökajhegyolja sorsút az o 
fektettem le. Amilyen bi- 
al tettem ezt, epoly oszin- 
idok most neki köszönetét, 
indnyájan érezzük és ta- 
uk, hogy meleg szívvel és 
negértéssel karolta fel ló- 
alja ügyét, amelyet to- 
is szivéhez kötünk (Éljen-

szabad azonban nekem 
ny által kontemplált to- 
jai segélyakcióra vonat- 
így néhány megjegyzést 
Bizonyos jelekből azt a 

st nyertem, mintha a 
ésügyi kormány ezt a 
:iót, úgyszólván, karitatív 
Ivánná keresztülvinni. Ezt 
snek és helytelennek tar- 
rt csak gazdasági alapra 
hatnám üzleti alapra sza 
;tni. Ez semmi egyéb nem 
nt az államnak hosszú 
ó befektetése beruházása, 
: kamatait és gyümölcseit 
fogja élvezni és pl. To* 

gondolva, Tokaj-

hegyalja egész vidéke, nem pedig 
egyes szőlősgazdák. Ilyen érte­
lemben kérem ennek a segélyak­
ciónak a keresztülvitelét.

Arra kell törekednünk, hogy az 
egész Tokajhegyaljából, amely most 
fizetésképtelen és adóalanyt sem 
jelent, teljesen konszolidált, gazda• 
ságilag erős vidéket teremtsünk és 
az ottani munkásságnak biztosít­
suk megélhetését. Amint tavaly is 
rámutattam erre, Tokajhegyalja 
abban a sajátságos helyzetben 
van, hogy be van ékelve a hegy­
láncok és az inundációs terület 
közzé. Ott szántóföld — úgyszól­
ván — nincs, de község község 
mellett sorakozik és minden mun­
kás reggel veszi a kapát és ki­
megy a szőlőbe, épugy, mint a 
szénmunkás a szénbányába. En­
nek következtében nem lehet egyes 
szőlősgazdákat támogatni, hanem 
az egész Tokajhegyalját teljes 
egészében kell támogatni s ezzel 
elérhetjük azt, hogy a tokaji bor 
megint visszahódítja azt a kiváló 
pozíciót az egész világpiacon, 
amelyet évszázadokon keresztül 
betöltött. (Helyeslés.)

Nagy örömmel üdvözlöm a kül­
földi borházak sikeres továbbter­
jeszkedését és ezért a magyar sző­
lősgazdák nevében a földmive- 
léstigyi miniszter urnák legőszin­
tébb hálámat rovom le.

Egyben kérem azonban az igen 
t. földmivelésügyi miniszter urat, 
hogy a mostani bortörvénynek no- 
velhris átalakítását és a hegyköz­
ségi törvény mielőbbi megalkotását 
valósítsa meg, mert ezeknek meg­
alkotása nélkül a többi szőlőgaz­
dasági kérdést sikeresen megol­
dani nem lehet. De már most is 
megjegyezni kívánom és felfogá­
somat lefektetem olyan irányban, 
hogy legyen ez a hegyközségi tör­
vény liberális és köszöntsön be a 
magyar szőlősgazdához,. mint 
őszinte segítő jóbarát, ne 
pedig azt jelentse, hogy a szo/os- 
gazddk kezeit megkötik különböző 
rendszabályokkal. (Úgy van! a 
középen!)

Midőn látom és tapasztalom, 
hogy a kormány legjobb akarattal 
és áldozatkészséggel iparkodik 
talpra állítani a magyar borterme­
lést, őszintén bevallom, hogy egyet 
nem vagyok képes megértem és 
ez az, hogy a kormány minden 
érveléssel és minden ostrommal 
szemben továbbra is ragaszkodik 
a szerencsétlen borfogyasztázi adó 
fenntartartásához. Nem akarom az 
agyon tárgyalt borfogyasztási adó 
kérdését újra fejtegetni, ismételten 
kérem a kormányt, méltóztassek 
végre és végleg a borfogyasztási 
adót törölni, mert egyrészt áldo­
zatokat hozni, másrészt a bor 
értékesítés lehetőségét sújtani bor- 
fogyasztási adóval nem tartom
konzekvensnek. .

A borértékesítés kérédsével az 
előttem felszólalt urak szintén bő­
ségesen foglalkoztak. Éhez nekem 
csak egy megjegyzésem van En 
a borértékesítés alapvető feltételé­
nek — és ezt nyíltan ki merem 
mondani - azt tartom, hogy a 
bor olcsó legyen. Nagy tévedés­
ből indulnak ki azok, akik Jzt 
gondolják, hogy a kvalitás 
fokozása által nagyobb árakat fo­
gunk tudni elérni, s ezért ebben 
keressük a kérdés megoldását Ma 
eeész Európa elszegényedett, a 
gazdag Amerika pedig bort nem 
fogyaszt. Akármennyire is el fog­
ják ismerni borunk magas kvali­
tásait, azt nem fogjak megvenni 
nagyobb tömegekben, ha egyúttal 
nem lesz olcsó is. A szegény 
európai vevő és fogyasztó ugyan­

is inkább megelégszik, k%Tsbé 
jó borral is, egyszerűen i zért, 
mert erre többet költeni nem- ké­
pes. Feladatunkat tehát ne abban 
keressük, hogy a termelés fokozása 
által magasabb árakat iparkodjunk 
elérni, hanem abban, hogy olcsób­
ban termeljünk és olcsón tudjunk 
a piacon megjelenni. Ebből egy­
általán nem következik az, hogy 
a minőségre való törekvést telje^ 
sen elhanyagoljuk. Ez igen téves

Mindkét célt egyformán három 
intézkedéssel lehet elérni. Először
is n szőlők termokepességének
KXrh-os. helyreállításával, másod­
szor a szőlőtalaj tápértékének tu- 
dományos alapon való okszerű 
javításával, harmadszor pedig 
különösen erre kell felhívnom a 
kormány figyelmét — okszerű sze­
lekcióval: A gazdaságban a szelek­
ció az alapja minden egyes gaz­
dasági ág fejlődésének. Nagyon 
jól tudjuk, hogy egész állatte­
nyésztésünk a szelekción éPul 
A legjobb egyebeket kiválasztják 
és tovább tenyésztik Ugyanez,
kell csinálni a szőlővel is. Miért 
legyen épen a szőlő kivétel. 
tűk! hogy mit lehet elérni a v»- 
rágtenyésztésben szelekció •
Nekünk okvetlenül sürgősen fel 
kell állítanunk az egész ország 
területén szelekciós telepeket esott 
nemcsak mennyiségre, de minő­
ségre is szelektálni a tokeanyag , 
amely azután a szőlő rekonstru­
álásánál felhasználható.

Tavaly egy németországi tanul­
mány utam alkalmával a porosz 
állam és egyes magán emberek 
szelekciós telepeit meglátogattam 
és ott győződtem meg ennek ón - 
ási horderejéről. A legmelegebben 
ajánlom a kormánynak a szelek- : 
ciós kérdés mielőbbi nagymértékű 
felkarolását, mert ez az egész 
borgazdaságunkat teljesen uj ala­
pokra fekteti. Ennek az akciónak 
irányítására fel kell használni a 
Magyar Ampeloelgiai Intézetet és 
ismételten fel kell kérnem az igen, 
igen t. földmivelésügyi miniszter urat 
hogy ezt az egykor világhírű in­
tézetet nagyobb dotációval lássa 
el, mert most, mikor a békebeli 
dotálással szemben egyötödére 
zsugorodott össze a dotálása, ez 
a szép intézet még kiváló szak­
tudósaival sem tud üdvös ered­
ményt elérni.

Ezek voltakjazok a kérdésen, me­
lyeket a borkészítéssel kapcsolat­
ban kiegészitőleg akartam felhozni.
A költségvetés egyéb tételeivel < 
most nem kívánok foglalkozni 
csak egyet kérek, hogy a jövő 
évi költségvetésben a mezőgazda­
ság alátámasztására nagyobb ösz- 
szegek állíttassanak be, azonban 
nem az adók felemelése árán, 
hanem nagyobb takarékosság ut­
ján. Én ebben a kérdésben ab­
szolúte nem vagyok kicsinyes, de 
meg kell állapítanom azt, hogy 
meggyőződésem szerint a közigaz­
gatás túl komplikált, hogy közi 
gazgatásunk túl drága és túl bü­
rokratikus. Azt hiszem, hogy itt 
még az államadminisztráció egy­
szerűsítése által, felesleges hivata­
lok leépítése által az ott alkalma­
zott, emberanyagot visszadni a 
termelő munkának és egyúttal a 
kiadásokat csökkenteni, ami által 
azokhoz az anyagi eszközökhöz 
jutna az állam, amelyek gazdasá­
gunk alátámasztásához szüksége­
sek. Meg kell jegyeznem még 
azt is, hogy az állami bevételek 
igen nagy része az adminisztrációra 
emésztetik fel és itt különösen 
rá akarok mutatni az adórend­
szerre. A takarékosság azonban

tartó s 
kényelmes 
könnyű
KELVEM ES 
OLCSÓ
TARTós 
kényelmes 
kömnyO 
kellemes 
OLCSÓ 
TARTÓS
kényelmes
könnyű
kellemes
OLCSÓ
TARTÓS
kényelmes
K O N NVÜ
KELLEMES
OLCSÓ
tartós
KÉNYELMES
könnyű 
kelleme s 
OLCSÓ 
tartós 
kényelmes 
Könnyű
kellemes

Heti tiltó mdt

árát tekintve o 

világ feeolcsóbb
cipője. Szerkeze­

tét és Anyagát te- 
leintve a iegideá- 

IhdSUíb nyári vise- 
let. bokáig t«rrt" 
é§ kevésbe kerül 

p it í íí • c i p ö
Viejí ijen a védjegyre

TARTÓS
kényelmes 
könnyű 
KELLEME S 
OLCSÓ
tartós
kényelmes
KÖ NNYÚ 
KELLEMES 
O LCSÓ 
TA RTÓ S 
KELLEMES 
K Ö NNYŰ
kényelmes 
OLCSÓ 
TARTÓ s 
kényelmes 
könnyű 
kellemes 
O LCSÓ 
TARTÓS
kényelmes 
könnyű 
kelleme S
OLCSÓ 
T A RT Ó 5
KÉNYE lmes
K O N N Y Ó 
KELLEME S

nemcsak az állam köttelessége, de 
még fokozottabb mértékben a 
társadalom és az egész ország 
lakosságának kötelessége, mert 
csak1 a kettő együtt fog igazán 
kielégítő eredményhez vezetni. 
Ebben az értelemben a költség 
vetést elfogadom. (Élénk helyes­
lés és taps. Szónokot számosán 
üdvözlik.

hírek

— A Zemplén legközelebbi 
száma nyomdatechnikai okok­
ból folyó hó 14-én, szombaton 
a rendes időben jelenik meg.

— Ott i ka Endre kor­
mány töt anáesos Varsóban 
Ismeretes, hogy varsói követünk 
a tokaji boroknak Lengyelor­
szágba való kivitele érdekében 
akciót indított. Amint most érte­
sülünk, varsói követünknek a 
Zemplén megyei Gazdasági Lgye- 
sülettel folytatott levélváltása ered­
ményeként Csajka Endre kor­
mány főtanácsos Varsóba utazik, 
hogy követünkkel s az ottani il­
letékes körökkel a borminták 
kérdésében közvetlen tárgyaláso­
kat folytasson.

— A budapesti Xeiuzeli 
Színház Passió Együttese 
Ejhelyben. Ritka művészi ese­
mény színhelye lesz a Városi 
Színház julius 18 án, szerdán este, 
mikor is a budapesti Nemzeti 
Színház egy illusztris 30 tagú 
csoportja bemutatja a Jézus 
Krisztusról szóió Gréban-féle 
igazi Passiót. A művészgárdát a

rNr’tr **-
Nemzeti Színház legelőkelőbb, 
legnevesebb tagjai alkotják. A 
Krisztus tragédiájával egyidejűleg 
egy bűbájos falusi történetet is 
— az Igazi törvényt — bemutat­
nak Rózsahegyi Kálmánnál a fő­
szerepben. Figyelmeztetjük váro­
sunk közönségét, hogy akik e 
tökéletes művészi esemény része­
sei akarnak lenni, jegyeiket jó 
előre váltsák meg a Közmüvek 
villanyfelszerelési üzletében (Vá­
rosi bérpalota.)

— Bágyadt, levert, dol­
gozni képtelen egyének­
nél a természetes >Ferenc Jó­
zsef" keserüviz szabadda teszi a 
vérkeringést és emeli a gondol­
kodó és munkaképességet. Be­
ható kórházi kísérletek alapján 
bebizonyult, hogy a Eerene 
József viz szellemi munkások­
nál, betegeskedő asszonyoknál és 
neuraszténiás embereknél rend­
kívül jótékony hatású gyomor 
és béltisztitó szer. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban es fü- 
szerüzletekben.
_ A fürdés áldozata. A

hog> an az már ilyenkor, a für­
dési szezon beálltával szinte meg- 
akadályozhatatlan, a Bodrog is 
megkezdte a maga szomorú 
vámszedését. Az első áldozat Klein 
Zoltán 18 éves bőrkereskedő se­
géd, aki a bereckii strandnál el­
hagyva a fürdésre kijelölt helyet, 
szerdán délután vizbefult. Hulláját 
még nem vetette ki a Bodrog.

— Hzlovenszkó vérvesz­
tesége. A cseh állami statisztikai 
hivatal kimutatása szerint ez év 
márciusában a Szlovenszkóról ki-

j) t. gazdahfizöaség figyelmébe!
Traktorbemutató!

Folyó évi julius hó 14-, 15 és 16-án (szombat, vasárnap és 
hétfőn) VASS MIKLÓS és JÓZSEF urak aszalói gazdasá­

gában nyilvános próbaszántási munkálatokat fogunk végezni

a világhírű IMSSEV-HBHIIIS féle
WALLIS traktorral,

melynek megtekintésére a t. gazdaközönséget tisztelettel meghívja a
Nemzetközi Gépkereskedelmi 

Részvénytársaság 
Budapest, Vilmos császár-ut 32.

A Jelzett napokon Aszalóra érkező vonatoknál díjmentesen állnak 
T személyautók az érdeklődő gazdák rendelkezésére.
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4. oldal
Z E

(TgSK: megszűnik^

I Minden gyógyszertárban kaphatá^___ --------

közönség összegyűlt, hogy g>

^El'szomorUóbb képet^oha nem

Tért nem%ogai “kozunk tovább e 
keserű jelenséggel, hogy J * 
n-v ezt a szomorúan kellemetlen
epizódját mielőbb lczarhassu .

vándorolt 1737 ésRuszinkóból 144, 
összesen tehát 1881 személy, 
hárommiliónyi lakossal bíró pz'o- 
venszkóról és Ruszinszkóból kö­
zel háromszor annyian vándorol­
ták ki mint a 11 milliónyi lakos­
ságú történelmi országrészéből A 
csehszlovák kivándorlási kontin­
gens legnagyobb, részét SJo- 
venszkó és Ruszinszkó teszi ki. 
Innen menekül mindenki, aki 
csak teheti, mert csak éhség, nyo­
mor és elnyomatás várakozik reá.

_ A Városi Mozgó kapu­
nyitása kedden, julius 10-én lesz, 
amikor BorOSS Géza kitűnő tár­
sulatával vendégszerepei váloga­
tott sláger műsorral. — Szerdán 
2 sláger kerül bemutatásra: a 
Legionista 8 (elv. ^ A repülő férj 
u fe]v — Csütörtökön Veszel)es 
pillanat 8 ielv. - Szombaton és
vasárnap Gyűlölet földje 10 felv.

- A Mo%e
M|»ort Egylet julius 26-29. 
napjain rendezi nemzetközi ten- 
niszversenyeit, melyekre az új­
helyi tenniszezők is teljes szam­
bán felvonulnak a szép dijakért 
A versenyt julius 28-án este 
10 órai kezdettel táncmulatság
szakítja meg

Porzsolt Kálmán Ujhelyben.
Pénteken a déli gy°rPal , 

magyar újságírásnak RcfkOSi Jenő- 
vei egyik dísze és Nesztora — | 
Porzsolt Kálmán érkezett varo- 
sunkba hogy 50 éves írói jubi­
leuma alkalmából előadást tartson
a Városi Színházban. Szomorú 
lehangoltsággal kell megállapító- !
írunk, hogy az illusztris tró Uj-
helyben a legmesszebbmenő h , 
gyelmetlenséggel és közönnyé 
találkozott. Ugylátsztk Ulhelynek , 
éoenséggel semmi szüksége nincs 
a fővárosi sajtóval való kapeso- 
latokra, holott e nélkül kar is 
beszélni hangzatos címek alatt 
Ujhely üdülöváros jellegéről.

porzsoltot az állomáson Gulyás 
igazgató és három lapszerkesztő 
fogadta, s egy rozzant konfl«on 
döcögött be a Pannóniában lévő 
szállására. - A Petőfi Társaság 
tagját egyetlen irodaim, korunk 
se n üdvözölte és a Sz.nugyi Bi­
zottság is teljesen neghgalta.

Holott 6 igen nagy érdeklődés 
árult el Ujhely helyzete és vi­
szonyai iránt és készségét fejezte 
k; hogy azok sorába all, akik az 
országos sajtóban sorompóba 
lénhetnek a város érdekében.

^Kétséges, hogy ezek után meg 
is fogja e tenni.

Esti előadását teljességgel üres 
ház várta s valósággal kínos per-

Gulyás Menyhért búcsúja.
Ezúton mondok hálás koszt,

„efet Sátoraljaújhely sz.npsrtoló
közönségének a hatóságoknak és
a sajtónak, kik engem és^tamu.

szívesek voltak. A viszontlátásra! 
Oulyás Menyhért, színigazgató,

MEGHÍVÓ !
Magán- vagy üzleti ügyekbeni 

utazások alkalmával
Bu<laPesteM

a legkellemesebb ohhont^iyupia J
legelőnyösebb felttteieK ,
Ke,e,i Pülysudvarjrkezéu

grand Jtotel 
park Nagyszillel!

Budapest, Vili Baross-tér 10
mert

20°/o engedményt kap
mint ezen lap etöfizetöje
olcsó szoba-árainkból,

10°/o engedményt kap
Olcsó éttermi árainkból, 
(Kitűnő házi konyha ).

5 pengőt megtakarít

imn-* érzi magáU

_ l'ővárosba nta*ó olva
ftólnknaU páratlankedvezmény- 
nyujta Keleti pályaudvarral szem­
ben lévő, elsőrangú Park szálloda, 
amennyiben a szobák árából 20 
százalék az éttermi árakból pedig 
10 százalék engedményt ad a 
legutóbbi, előfizetési nyugta lei­
mutatása ellenében. Egyben fel­
hívjuk a Park szállodának lapunk 
más helyén olvasható hirdetésére 
olvasóink szives figyelmet

árverés a fSvámhWatalban.
A helybeli fővámhivatal köz­

hírré teszi, hogy 200 kgr. külö - 
böző textilárut 1928- évi juhus 
hó 9-én, illetve jul. hó 17-én 
délelőtt 9 órakor a hivatal he­
lyiségében (nagyállomás) el tog
árverezni. ,

Figyelmezteti az árverezni szán­
dékozókat, hogy az e'ső árve- 
rési napon csupán a kikiáltási ár 
mellett, míg a második árverési 
napon ettől függetlenül fogja 
a fent felsorolt árukat eladni.

A vevő fél köteles a vételárat, az 
esedékes vámot és egyéb illetékeket 
azonnal készpénzben befizetni^

Losonci típusa vetőgépre van önnek szüksége

ha többet és olcsóbban akar termelni. _
RECORD DRIW sorvetóiíep 

.RECORD VIII" sorvető- és sortváíyázóiiép

Mórban
‘Mórbaná
trágyá*'

ÚJDONSÁG!

32 soros Iraktorvoutatásu sorvetö- és sortrágyázógép

Gyárija az €lSŐ „
Budapest VI, Váci-ut 19. - Telefon: L. 909-33

Bizománylerakat:

^=liiS^uan
Saját érdeke

ezen előnyök folytáthbogy^okvd^^
^'szobam^egrendelés ajánlatos.

UKVT8CM BI.TW TÍK8AI

A,„„várában FakereskedésébenHordóüzemében Faarugyaranan-------------- ---------
• r^nféie nagyságú Mindennemű asztalos Faragott fa, rúd, deszka, 

l mindenféle n g. g u.itor éoü- léc, zsindely, cserép,
hordók, szüretelő es munka, b » P pala saját előállítású

SSl— SirííSt- ■■"j-

SINGER
varrógépek,
ré9 bevált jó mi

Kedve*
fiiét és i “fettételek

O RÓGÉR
s I n^FzvénytXrsa»ac

íjbelySátoriíj811
Bfckóesln®®* 19

ruupu «■*•«•» «« "'“,u
Felvételi üzletem:

yiotiiúr l.«v«u uccu 5 «. utat. (Pannónia szálló épület) 

Vállalom: Női és féRr 1 dő^á kézimunkák stb. vegyi tisztítását,
tok, szőnyegek,t^endők,mkéy ^ ^ festését.

jfiallÉroh, héZBlők tisztítását^

színre vaiu iw.vnv..

ByászFühlh festését 21 óra alatt.]

Esti előadását teljességgel üres 111* --------------- ---------~------ ~ ——
íz várta s valósággal kino^er-JT_____-------------------------^ j TX HH ]

MŰVÉSZ' ÉS tanulűlány OlüifBStÉhBhJ - aMATöRÖK készpénzáron 3 havi részletre is!
minóséeben: festóvásznak, preparált festólemeze , g A elsőrendű külföldiSSS^kSSsí — 1 a?

’ttSZSsSSr ' ' • "OoStékeTpas,,,kréták, rajzszerek

_ Iudveu feslőmiuta kölcsönzés
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Lemezes és filmesgépek!
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